Inspraakreactie van cgOH bij HHSK, commissie Integraal Waterbeheer, 28-10-2015, ontwerp keur

Geachte voorzitter, leden van de commissie,

Mijn naam is Tineke van Oosten, ik ben voorzitter van de commissie grondwater OH, ik ben hier samen met Sieb de Jong (voormalig beleidsmedewerker bodem en water provincie). Deze commissie is opgericht door de bewonersorganisatie van de wijk Oud Hillegersberg. Er was in 2010 veel onrust over paalrot in de wijk. De bewonersorganisatie heeft de commissie opdracht gegeven te onderzoeken wat de oorzaken zijn en wat er aan gedaan zou kunnen worden. Ons onderzoek heeft geleid tot afspraken tussen HHSK, gemeente en bewoners (7 oktober 2013) waarbij centraal staat : aandacht voor de te lage grondwaterstand en expliciete afweging van maatregelen die de grondwaterstand betreffen. Naar onze mening valt een aanpassing van de Keur daar ook onder.

Ons motto is: èn droge voeten èn natte palen. Onze doelstelling is dat er een betere afweging komt tussen maatregelen voor wateroverlast en voor wateronderlast. Daarnaast vinden wij ook belangrijk dat het afvalwater wordt gescheiden van regenwater. Wij gaan voor een robuust klimaatbestendig Hillegersberg en zullen eind 2016, in overleg met gemeente een HHSK een integraal gebiedsgericht maatregelenpakket presenteren. Wij hebben een constructieve samenwerking met HHSK. Toch vinden wij het algemeen dat belangen van wateronderlast zoals in onze wijken (Oud Hillegersberg en Kleiwegkwartier) aan de orde is te weinig bij besluitvorming worden meegewogen. Wij hechten aan burgerparticipatie. Spreken vandaag in namens bewonersorganisaties in Hillegersberg Noord en Zuid (inHillegersberg, BOK en BIK).

Onze vraag aan HHSK

Onze vraag is om de gebieden met houten palen met een te lage grondwaterstand beter te beschermen, ook door de Keur. Het middel dat wij voorstelden in onze zienswijze was onze wijken met lage grondwaterstand aanwijzen tot kwetsbare gebieden. Dit middel is in eerste instantie niet gehonoreerd. Toch vinden we de problematiek ernstig en urgent. Daarom komen wij inspreken.

Aantasting funderingshout in Hillegersberg

Er zijn drie belangrijke oorzaken aan te wijzen voor paalrot: polderpeilverlagingen, oude rioleringsstelsel (o.a. lekke riolen) en diepe bemalingen.

1.
Verlagingen van het polderpeil hebben plaatsgevonden in 1944 en 1955 telkens met 10 cm, totaal 20 cm. Het gevolg hiervan is dat het grondwater zich hieraan heeft aangepast en nu de houten palen zeer onvoldoende tot geen grondwaterdekking hebben. Bij deze besluitvorming is geen burger betrokken terwijl voor hen de gevolgen heel groot zijn. De besluitvorming in die tijd vond plaats door de landeigenaren met meer dan 1 ha. Daarbij was de gemeente Rotterdam de grootste landeigenaar.

2.
De oude riolen zijn lek en verlagen door drainage op veel plaatsen de grondwaterstand verder met decimeters. Ongeveer de helft van het regenwater wordt afgevoerd naar de riolen. Regenwater zou juist in de grond moeten worden opgeslagen en niet moeten afgevoerd naar de zuiveringsinstallaties. De actie van HHSK “tegeltje eruit, plantje erin” ondersteunt dit. Echter het grootste oppervlak waar water wordt afgevoerd is het openbaar gebied, de gemeente zou meer waterpasserende bestrating moeten toepassen, zeker in de wijken met wateronderlast. Wij roepen u op niet alleen de burgers te benaderen, maar ook de gemeente. Wij zullen dit doen door in te spreken in commissie BWB op het GRP (20 november).

3.
Diepe bemalingen vormen ook een bedreiging voor verdere droogstand van de houten palen. Bij vergunning verlening lijkt alles onder controle, maar in de uitvoeringsfase gaat veel mis, zoals recent bij de A4 en zoals uit onze analyse blijkt van de aanleg van de HSL (bijgevoegd). Een nieuwe bedreiging wordt gevormd door de aanleg van de A13/ A16.

Voorstel aan commissie

Wij zouden graag zien dat onze wijken met ernstige wateronderlast aangemerkt worden als kwetsbare gebieden, zodat er ook bijzondere aandacht uitgaat naar het verlenen van vergunningen voor bemalingen. Dat hierdoor de omgeving “op slot” gaat zien wij niet zo: immers ontwikkelingen kunnen worden toegestaan met compenserende maatregelen (zoals retourbemalingen, onderwaterbeton).

Mocht HHSK toch niet tegemoet komen aan ons voorstel, dan zouden wij graag zien dat er bij grotere bemalingen in ieder geval BRL 12000 wordt toegepast en om als volgt rekening te houden met kwetsbare gebieden. Bij bemalingen in en nabij Hillegersberg in de te verlenen vergunningen voorschriften op nemen die de risico’s van daling van de grondwaterstand met meer dan 5 cm beperken en monitoring voorschrijven van de grondwaterstand met moderne technieken, zoals tijdreeksanalyses.

Daarnaast stellen wij voor om in dat geval op middellange termijn te heroverwegen om Hillegersberg Zuid en Noord aan te wijzen als kwetsbaar gebied voor bemalingen.

Kortom: wij, als bewonersorganisaties van Hillegersberg, verzoeken u uw standpunt in zake aanwijzing van kwetsbare gebieden te heroverwegen of een gelijkwaardige bescherming te verankeren in uw beleid.

Tineke van Oosten 28 oktober 2015
